

КРАСНОЯРСК

Потребительский рынок города Красноярска является одним из ключевых социальных сегментов жизнеобеспечения города, значительным образом влияющий на формирование основ экономической стабильности и являющийся важнейшим источником занятости населения.

По состоянию на 01.01.2021 количество объектов потребительского рынка и услуг сложилось следующим образом:

- объекты розничной торговли – 6740 шт;
- объекты нестационарной торговли – 1740 шт;
- объекты общественного питания – 1 185 шт;
- объекты бытового обслуживания – 2954 штуки.

В соответствии с Законом Красноярского края от 26.01.2017 № 3-396 «О нормативах минимальной обеспеченности населения площадью торговых объектов для Красноярского края и муниципальных образований края» установлены нормативы минимальной обеспеченности населения Красноярского края площадью торговых объектов.

По итогам анализа объектов потребительского рынка и услуг города, а также их сложившейся структуры, можно сделать вывод, что в городе Красноярске норматив минимальной обеспеченности населения площадью стационарных торговых объектов превышает установленный на 30,9 процента. Обеспеченность населения нестационарными торговыми объектами по продаже продовольственной и сельскохозяйственной продукции превышает установленный норматив на 50,9 процента, в то же время обеспеченность населения нестационарными торговыми объектами по продаже печатной продукции ниже установленного норматива на 37,7 процента.

В целях развития многоформатной торговли, создания дополнительных каналов товародвижения для мелких и средних производителей сельскохозяйственной продукции и продовольствия, повышения их доступности для населения, формирования конкурентной среды, в соответствии со ст. 16 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», руководствуясь ст. 7, 41, 58, 59 Устава города Красноярска, принято постановление администрации города от 24.12.2020 № 1031 «О проведении фестивалей, базаров, расширенных продаж на территории города Красноярска в 2021 году» (далее – Постановление № 1031).

В соответствии с Указом Губернатора Красноярского края от 27.03.2020 № 71-уг «О дополнительных мерах, направленных на предупреждение распространения коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV, на территории Красноярского края», а также иными нормативными актами, направленными на предупреждение распространения коронавирусной инфекции, в связи со сложной эпидемиологической обстановкой на территории города Красноярска, связанной с распространением коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV, а также учитывая, что проведение фестивалей и базаров предполагает массовое скопление граждан, органами администрации города количество мероприятий, запланированных в рамках Постановления № 1031, было скорректировано.

В этой связи в 2021 году проведено 117 продовольственных и цветочных базаров. Мероприятия посетили более 19 тысяч человек, товарооборот от проданной продукции составил около 7,5 млн рублей, средний чек на одного покупателя – около 539,93 рублей.

Расширенные продажи продовольственной продукции местных товаропроизводителей, садоводов, владельцев личных подсобных хозяйств и изделий народных ремесел на территории города функционировали по 194 адресным ориентирам.

Органами администрации города совместно с СО ПСОНТС КК «Краевой союз садоводства» в августе 2021 года проведено ярмарочное мероприятие «День садовода», в котором приняли участие более 50 местных цветоводов, садоводов-любителей. Мероприятие посетило порядка 2500 человек.

В 2021 году администрацией города организован и проведен межведомственный проект «В центре МИРА». Проведена масштабная работа в части привлечения к участию в проекте бизнес-сообщества: проработана концепция локации каждой организации, утверждены схемы размещения объектов, а также их внешнее оформление. В итоге к участию в проекте было привлечено 19 субъектов бизнеса, 4 из которых представляли собой магазины.

За весь период проведения проекта выручка бизнеса увеличилась в 2-3 раза, количество чеков увеличилось в 3 раза.

Также в рамках межведомственного проекта «В центре МИРА» департаментом экономической политики и инвестиционного развития было организовано и проведено мероприятие «Фестиваль фудтраков», в котором приняли участие 20 мобильных объектов общественного питания, в среднем в день было продано порядка 400 стаканчиков кофе.

В рамках «Фестиваля фудтраков» был проведен конкурс, где горожане оценивали фудтраки по 9 номинациям: с точки зрения самых стильных, экологичных, выбирали фудтрак с самым вкусным кофе и так далее. По итогам конкурса победители номинаций были награждены призами.

В рамках новогодних мероприятий на территории города прошли праздничные елочные базары на территории административных районов в городе с 13 по 31 декабря 2021 года по 41 адресному ориентиру в соответствии с заявлениями, поданными предпринимателями.

На 31.12.2021 в городе насчитывается 1666 нестационарных торговых объектов круглогодичного размещения и мобильных торговых объектов (автолавки, автомагазины, автокафе, фудтраки).

В Красноярске для общепита выдался еще один непростой год — большую часть 2021-го из-за коронавирусных ограничений они могли работать только до 23:00. Но были и те, кто открылись, несмотря на сложные условия в работе объектов общественного питания.

30 июля состоялось открытие [первого в Красноярске ресторана быстрого питания «Black Star Burger](#). Бургерная появилась на втором этаже ТРЦ «Планета». Меню красноярского «Блэк Стара» полностью совпадает с московским.

В конце ноября 2021 года ресторанная группа из Новосибирска «ЯСНО» зашла в Красноярск с одним из своих грузинских ресторанов «Хочу пури». Заведение расположено на втором этаже ТРЦ «Планета». Специализация ресторана ориентирована на грузинскую кухню. Уникальность заведения в том, что для приготовления блюд в торговом центре установили дровяную печь.

Еще одно открытие – новое заведение на Южном Берегу — ресторан «Тироль», расположенный в микрорайоне Южный берег. Открыла заведение та же команда, что и La Famille в Удачном. В меню – стейки, штрудели, кнедлики, словом, европейская кухня.

Примечательно еще одно открытие – ресторан итальянской кухни. «Semolina» позиционирует себя как ресторан, где «вкусно, интересно и не сложно», – то есть кафе. Главной фишкой заведения объявлено стремление к ручной работе. То есть если паста, то самодельная, если интерьер, то тоже. Меню – конгломерат блюд, которые, скорее всего, в ближайшее время будут доминировать в красноярском общепите. Питим, паста, пицца, брускетты.

Самым необычным открытием можно назвать открытие «БургерКита» в шатре Универсиады на острове Татышев. Новая точка – 30–35 человек, летняя терраса. Работает заведение только летом, на зиму оно закрылось.

Свою пекарню в этом году открыла ресторанная группа 0.75 group, называется она «12 слоёв» и находится возле ТРЦ «Планета». Самый простой круассан стоит 150 рублей, набор – 900 рублей.

Были, конечно, и закрытия заведений. На проспекте Мира закрылось сначала заведение «17 узбеков», на его месте открылся ресторан «Bordo», который проработал недолго и тоже вскоре закрылся. Около Театра оперы и балета открылся и почти сразу закрылся ресторан «Маленький принц», особенностью которого было наличие детской игровой комнаты.

В 2021 году сервис кикшеринга в городе продолжил активно развиваться. В июле 2020 года зашел очередной сервис краткосрочной аренды электросамокатов — федеральная компания Whoosh. Сервис уже работает в Москве, Санкт-Петербурге, Сочи, Краснодаре, Ростове-на-Дону, Казани, Уфе, Новосибирске и других городах. В Красноярске Whoosh, самый крупный игрок на рынке кикшеринга, стал четвертым по счету кикшерингом.

Whoosh за один вечер расставил по городу тысячу электросамокатов. Это специально созданная для шеринга модель в партнерстве с Ninebot.

Осуществляется дальнейшее взаимодействие с Министерством сельского хозяйства и торговли Красноярского края по исполнению Постановления Правительства Красноярского края от 24.09.2018 № 537-П «Об утверждении Порядка информирования органов местного самоуправления о расположенных на территории соответствующего муниципального образования края организациях, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции, об индивидуальных предпринимателях, осуществляющих розничную продажу пива, пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, а также об организациях, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции, индивидуальных предпринимателях, осуществляющих розничную продажу пива, пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, и о признаваемых сельскохозяйственными товаропроизводителями организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и об индивидуальных предпринимателях, осуществляющих розничную продажу вина (игристого вина), при оказании этими организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями услуг общественного питания и Порядка информирования Министерством сельского хозяйства и торговли Красноярского края и органами местного самоуправления расположенных на территориях соответствующих муниципальных образований края организаций, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу пива, пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, а также организаций, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу пива, пивных напитков, сидре, пуаре, медовухи, и признаваемых сельскохозяйственными товаропроизводителями организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную продажу вина (игристого вина), при оказании этими организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями услуг общественного питания о муниципальных правовых актах об определении границ прилегающих территорий, указанных в подпункте 10 пункта 2 статьи 16 Федерального закона от 22.11.1995 № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания».

На сегодняшний день в городе Красноярске отсутствует муниципальная программа по защите прав потребителей, вместе с тем, осуществление отдельных функций по защите прав потребителей (ответы на обращения потребителей, разъяснения законодательства, консультирование по вопросам защиты прав потребителей и пр.) реализуются администрациями районов в городе, а также отраслевыми органами администрации в рамках своей компетенции.

Кроме этого, в целях предупреждения нарушений прав потребителей, урегулирования споров между потребителями и продавцами (исполнителями) администрацией города организовано взаимодействие с хозяйствующими субъектами сферы потребительского рынка и услуг, контролирующими органами (Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю, органы Прокуратуры РФ и МВД России по Красноярскому краю).

В течение 2021 года было проведено 35 консультаций по вопросам защиты прав потребителей, рассмотрено 6501 письменная жалоба потребителей.

Как и в предыдущие годы в 2021 году остро стояли проблемы ликвидации несанкционированной торговли на территории города Красноярска.